

Отзыв

на автореферат диссертации **Ковылина Сергея Васильевича**
«**Отрицание и способы его выражения в ваховском и васюганском диалектах
хантыйского языка, центральных и южных диалектах селькупского языка**» на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное
языкознание

Диссертация посвящена типологическому описанию отрицательных конструкций в двух диалектах хантыйского и селькупского языка. Резензуемый автореферат отражает основные результаты работы. Оба языка состоят из группы диалектов, которые сильно отличаются друг друга в такой мере, что взаимопонимание не всегда возможно.

Актуальность проблем, рассматриваемых Ковылиным С. В., не вызывает сомнений. Во-первых, отрицание является одним из фундаментальных типологических явлений. У каждого естественного языка есть возможности выразить отрицание. В последнее время изучению отрицательных конструкций уделяется внимание как в типологии, так и в уралистике. Хотя появились некоторые работы, исследующие отрицание в уральских языках, подробное описание и сравнение различных диалектов в уралистике отсутствует.

Целью исследования является именно описание и сопоставительно-типологический анализ способов выражения отрицания в двух диалектах хантыйского языка и в двух диалектных группах (центральной и южной) селькупского языка. Возникает вопрос, почему автор работы выбрал для изучения не два или три отдельных селькупских диалекта, а целые диалектные группы.

Научная новизна состоит, с одной стороны, в рассмотрении нового языкового материала. Автор пользуется не только опубликованными данными, но и неопубликованными полевыми материалами. Так автору удалось дать комплексный типологический анализ способов выражения

отрицания. С другой стороны, автор описывает такие явления в рассматриваемых языках, которые до сих пор оставались мало изученными. Диссертант включает в анализ не только так называемое стандартное отрицание, но и другие сферы, как, например, морфологические способы отрицания. Он также уделяет внимание анализу отрицательных местоимений и наречий (или, скорее, местоимений и наречий отрицательной полярности).

В своем анализе автор опирается на типологические методы и демонстрирует хорошее владение методикой типологических исследований. Работа выполнена на высоком научном уровне, полученные выводы опираются на обширный эмпирический материал.

Выводы автора представляются достоверными, полученные диссидентом научные результаты могут быть использованы исследователями в типологических и синтаксических описаниях селькупского и хантынского языков.

Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым ВАК, а его автор достоин присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.